

# 市委党校用心用力用情赋能乡村振兴

通讯员 王安琪

市委党校为将对乡村振兴工作的关注与重视转变为实际行动,践行党的宗旨,深入推进“我为群众办实事”活动,走进基层,开展了一系列实际行动。

## 服务基层 出“人才资源输送”真招

乡村振兴,关键在人。市委党校发挥党的理论研究、政策宣讲的师资库、资源库作用,积极主动为全市乡村振兴建设输送高素质人才,在选派派兵强将组建驻村工作队助力乡村振兴同时,按照市委组织部要求下派两名选调生到乡镇一线工作,为基层建设提供人才智力支持。

9月22日,市委党校班子分别探望

## 纾解民困 下“乡村基础设施建设”真功

提高农村基础设施完备度,乡亲们生活才更舒适、更舒心。今年以来,市委党校为扎实做好乡村振兴驻村工作,先后提供3.2万元用以提高东泉村的基础设施建设水平,发挥驻村工作队职能,让资金用到急需、实处、实处,让村民看到真行动、赚到真东西、务求满足村民实际需求,解决实际困难。

临近东泉村村口,远远映入眼帘的就是红底烫金的三个大字——东泉村,这是驻村工作队帮助设计、修建的新村标。“上次来东泉,车都开出去好几百米了还不知道走过了,这回有了这个新路标,啥眼神儿开车都不能走错路。”党校信息处处长周宇汀打趣道,引得大家大笑。村标就是一个村的地标,也是形象,代表着

这个村的精气神,整洁大方的村标映射出东泉村向上向好发展的志气和决心。

今夏汛期降水量较大,东泉村内涝严重,排水除涝势在必行,但愁于资金压力,排涝工作迟迟没有进展。市委党校得知情况后,第一时间捐赠涵管12根,约折合人民币1万元,帮助东泉村尽早尽快修缮水毁路段近30米,改善防涝基础设施条件,利民生产生活。

今年以来,市委党校帮助东泉村新时代文明实践站和党建宣传栏、公告栏、文化大院进行重新修缮,本着时效性、实用性的考量更新了内容和设计,

## 关爱帮扶 动“节日走访慰问”真情

市委党校坚持开展节日走访慰问活动,增进与群众之间的交流,表达对群众的关心。通过走访4户村民家庭,了解了村民生产生活状况,对村民感兴趣的问题进行了解答,并送去米、油等慰问品。谈到驻村工作队,村民刘万成说到,“我儿媳患有精神病,常年吃药,但是家里活多,我们不方便总去市里,这几年的药全靠工

该项目花费资金2.2万元。东泉村村民委员会及文化大院成员为表达对市委党校驻村工作队一直以来扎实奉献、赋能乡村振兴的感谢,特送“为民惠民促发展,驻村帮扶铸振兴”“驻村帮扶结深情,无私奉献为百姓”两面锦旗。

从西泉村边界到东泉村八队,长度为2.9公里的路段是一段土路,雨雪天气路况恶劣无法正常通行,严重影响村民生产生活。经驻村工作队协调梨树县交通局,确定这一段土路将于下半年落实铺设,全段工程约折合人民币240万元,修缮后会大大方便附近村民出行。

# 特色种植为乡村振兴注入新活力

全媒体记者 张鹏

近年来,双辽市兴隆镇依托独特的土壤结构和地理优势,紧抓乡村振兴战略发展机遇,持续抓好农业产业结构调整,通过政策扶持、示范带动、科技助推等方式,引导广大农户发展特色产业种植,为增加村集体收入、带动农民收入、助力乡村振兴夯实基础。

走进兴隆镇连珠村特色三樱椒种植地,可以看到,一垄垄辣椒郁郁葱葱,一个个成熟的辣椒缀满枝头,硕果累累,长势喜人,红绿交错间一派丰收景象映入眼帘。村民董刚正在自家的辣椒地里喷洒农药,据他讲,以往大家种的都是大田玉米,自打前几年村党总支鼓励发展特色三樱椒种植以来,他也开始种植辣椒,通过这几年的种植来看辣椒的收益要远超玉米的收入。

秋日的阳光温暖地洒在常

熟的田野里,绿油油的花生子青翠欲滴。再过几天,常熟村的花生也将迎来成熟期,管理人员顶着烈日喷洒农药防治病虫害,种植户看着长势良好的花生难掩心中喜悦。近几年的种植,种植户都品尝到了种植业结构调整的甜头。

据了解,兴隆镇土壤结构多为沙壤土地,非常适宜辣椒、花生等特色品种的种植,连珠村辣椒种植户通过村合作社统购统销、集约化经营模式进行辣椒的销售,深受省内外客商欢迎。常熟村通过双英花生专业合作社的带动引领,大力推动花生种植产业发展,目前花生种植面积已达100多公顷。合作社的增收,不仅让社员腰包鼓了起来,还为村民拓宽了务工渠道,让农民的生活越来越红火。

# 策马扬鞭逢盛世 乡村振兴正当时

吴方毅

## 振兴论坛

“乘势而上千帆竞,策马扬鞭正当时”,任境遇变化万千,昂扬的精神面貌、进取的人生态度始终是中国青年不变的底色。二十大的胜利召开,擘画了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的蓝图,吹响了奋进新征程的号角。脱贫攻坚成果进一步巩固,乡村振兴成为新的奋斗目标。

青年兴则国家兴,乡村振兴的希望在于青年,中国的发展要靠青年挺膺担当。岁月相隔,青年接过老一辈的火炬;山川相异,无数青年守望共产主义理想。波澜壮阔的英雄故事激荡人心,细致入微的平民叙事鼓舞精神。九百六十万平方公里的广袤大地,见证着许多平凡而不平庸的奋斗者的生动故事,见证着中国共产党引领中国走向现代化的伟大历程。

新时代的青年要以“不曾迷茫,造炬成阳”的振兴之志追寻共同富裕的理想。“风雨不改凌云志,振衣濯足展襟怀。”绿意蔓延,草地如茵,一株小小的中科羊草承载着牧民的致富梦、草原的生态梦。从2016年赤峰试验种植,到2019年开鲁初获成功,再到2023年察右后旗重新播种,中科羊草负责人杜永滨懂得守住绿水青山才能创造金山银山的道理。裸露的盐碱地,肆虐的风沙,浇不灭他改善生态的初心;反复的实验,忙碌的踩点,磨不去他扎根草原的热情。青年应以实干之精神,坚守“人不负青山,青山定不负人”的梦想。

新时代的青年要以“慧眼植炬,器惟求新”的振兴之道探索创新发展的方向。“满眼生机转

化钧,天工人巧日争新。”牛羊散漫日落下,野生香乳酪甜,以火山为媒,邀四方来客,察右后旗旗委书记崔勇盼望着本地文化走出去、本地人民富起来。从奶酪小镇、火山旅游景区、北游客服务中心,到奶酪文化节,他建设的脚步不曾停滞。在他的号召下,飘香的乳酪由当地美食变为独特的文化符号。“酒香不怕巷子深”的底气与“苟日新,日日新,又日新”的革新相结合,是创新发展的应有之义,是乡村振兴的必然之举。青年应以创新之思维,坚持“惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜”的方向。

新时代的青年要以“桃李不言,下自成蹊”的振兴之姿展现开放自信的风貌。

“牢骚太盛防肠断,风物长宜放眼量。”天鹅湖荡漾,古榆树招摇,火山群寂静,塞北净土缺的不是大好风光,而是走出去的能力、看得见的目光。“我要用青春的力量发展家乡”火山草原介绍人吴建霞大学毕业后扎根北疆基层,用实际行动践行着青春梦想。面对不同的面孔,她将都希火山的故事娓娓道来。夜色散落,哈达飘动,这样的风景熟悉而亲切。她一眼望去,便是十多年。对家乡的依恋、对民族的自信、对国家的热爱,是她在岗位坚守的动力。青年应以自信之姿态,在民族文化的沃土中培育中华文明,弘扬民族文化,书写中国故事。

胸怀千秋伟业,恰是百年风华。青春应奋进,青年须有为。厚植爱农情怀,

练就兴农本领,乡村振兴的舞台呼唤年轻的身影。草原上的太阳久久不落,马背上的民族策马扬鞭,新时代的青年振兴乡村,我们要用青春、用热血谱写人生的奋斗篇章,为加快农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量!

# 风吹沃野稻谷香

全媒体记者 邵杰

金秋时节,记者走进国营江河农场福宁分场,起伏的稻田一直向水天相接的远方,飘香的稻谷告诉人们,今年又是一个丰收年。

走进种地大户管利泽的家庭农场,20多垧的稻田,在秋风的吹拂下,沙沙作响。管利泽介绍,他种的18垧吉红六号水稻,用来培育稻种,订单回收,每斤比正常的水稻高0.2元,算下来每垧地多收入3600元。

良好的米质来自良好的环境。管利泽种植的20多垧水稻,不仅土

质好,更有二龙湖水灌溉加持,水稻不仅高产,而且米质上乘,多数都是回头客。

长期的零卖、散卖让管利泽意识到,面对激烈的市场竞争,这样下去不会走太远。今年他申请的绿色标识已经下来了,取得了进入市场的通行证,他终于能将稻米做成产业,进行市场化运营。

管利泽种水稻种出了门道,面对庞大的市场,在乡村振兴道路上,他信心满满。



连日来,湖南省靖州苗族侗族自治县制种水稻迎来收获季,当地种粮大户抓紧收割,确保水稻种子颗粒归仓。靖州苗族侗族自治县是国家级杂交水稻种子生产基地,2023年,全县制种面积4万余亩,预计可向市场供应良种900万公斤左右,可满足1000万亩以上农田用种需求。

新华社记者 余春生 摄

# 建好和美乡村 共享幸福生活

——梨树县东河镇东河村开展“干净人家”创建评选表彰活动

全媒体记者 高鸿

为进一步推进农村乡风文明,加快推进农村社会治理体系和治理能力建,提高广大农村群众的文明卫生意识,9月25日,梨树县东河镇东河村在包保单位市场监督管理和多家爱心企业的大力支持下,举办全村“干净人家”创建评选表彰活动,打造生态宜居环境,全力建设美好家园。



为了更好地开展“干净人家”创建评选活动,东河村于今年6月制定了严格的评选标准,成立村“干净人家”评选领导小组,召开全村评选动员大会,做到评选内容和标准家喻户晓,提高广大群众参与“干净人家”评选热情。评选期间,以所辖7个队为单位分别召开村民代表大会,推荐“干净人家”候选户,最终由村“干净人家”评选领导小组集体表决确定评选结果,并在全村张榜公示。

表彰会上,现场向评选出的14户“干净人家”示范户颁发“干净人家”荣誉证书,并给予物质奖励,激励大家再接再厉,保持荣誉,争当全村“干净人家”评选工作的排头兵。孙凤国是一名村干部,也是此次获奖家庭之一。他家长期保持家园干净,庭院四周优美整洁,邻里关系和谐,孝敬老人,家庭和睦。

驻村第一书记谢晨光表示,村“干净人家”评选将会持续开展,形成长效机制,村评选领导小组会不定期对各队评选出的“干净人家”进行抽查,每季度统一进行一次“干净人家”评选,

年底对连续四次获得优秀的“干净人家”进行嘉奖。

表彰活动结束后,市场监督管理局携手铁塔、立白、纳爱斯、白象等爱心企业带着米面油等生活用品,走访慰问了东河村解立军、张树军两户脱贫户,切实帮助困难群众解决生活中的实际困难,把党和政府的温暖送到群众身边,做到“走访一人、温暖一家、带动一片”的效果。脱贫户解立军已年过八旬,在驻村干部的帮扶下,积极发展庭院经济,培育茄子秧、柿子秧、辣椒秧和黄瓜秧等秧苗,种植土豆、胡萝卜、白菜,经营果树,产品拿到大集上销售,获得了不少利润,这让老人打心底感谢党和政府帮助其走出困境。

相关负责人表示,东河村将按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,深入贯彻落实乡村振兴战略,创新机制,激发潜能,找出薄弱,补齐短板,不断创新工作方式,改善农村面貌和人居环境,加大惠农富农力度,切实提高农民生活质量,为推进乡村振兴作出东河村贡献。